

# 深情育桃李，匠心致青春

## 济宁技师学院青年教师践行育人育才使命

陈丹 济宁报道 通讯员 魏林娜

十年树木，百年树人。教师是栽树人，也是护树人，在他们的悉心教导下，颗颗小白杨才能最终长成参天大树。在济宁技师学院不乏这样的植树人与护树人，他们用心关爱学生、用情服务学生；他们躬耕教坛，用凡人微光照亮莘莘学子求索路……

毕延乐：

锤炼过硬本领，书写青春华章

“各位同学，我们的工作任务是直流稳压电源的滤波模块，请各小组分工查询电容的充放电特性等基础知识，随后我们进行电路制作。”在济宁市技师学院，信息工程学院综合科(培训科)科长、一级实习指导教师毕延乐正带领学生们进行课程学习。毕延乐介绍，电子技术专业教授从画图、做板到电路调试到机器人、人工智能等一系列知识，具有很强的实践性。

问渠那得清如许，为有源头活水来。作为一名教师，毕延乐深知不仅要给学生“一杯水”，更要教会他们如何“取水”。他在工作中认真钻研教材，探索新理念的教育教学方式，创新教学方法，因材施教，带徒传技。

2016年，该校成立电子创新爱好者实验室，旨在发掘学生的学习兴趣和创新能力。毕延乐回忆，有一名叫蔡国豪的学生，电子技术方面是零基础，但表现出强烈兴趣。于是从实验室到课间，从晚自习到寒暑假，毕延乐一点点辅导蔡国豪学习精进，最终使他在2023年山东省第一届职业技能大赛电子技术赛项(世赛项目)中获得铜牌，荣获“山东省技术能手”称号。“作为学生，能获得这个级别的奖项是很罕见的。”毕延乐自豪地说。

值得注意的是，毕延乐本身就是一



位技术大拿，曾获“山东省技术能手”“山东省青年科技创新能手”等荣誉称号。2023年暑假，为了备战全国第二届职业技能大赛，毕延乐放弃休息时间，赴外地开始了为期25天的封闭式集训。在备赛期间，有时为了突破一个技术要点至少需要两三天时间，基本每天都是忙到凌晨两三点。功夫不负有心人，毕延乐最终在“服务机器人应用技术”赛项中摘得银牌，实现济宁在该项赛事上奖牌零的突破。

孟丹：

以责任心育人，诠释师者担当

孟丹是一名从教20年的一线教师，系统担任新模式英语、汽车专业英语、天师英语等多门课程的教学工作。尤其2010年学院开设天师高考预科班以来，她更是十几年如一日“朝七晚九”一心扑在教学工作上，全力护航技校学生的大学梦。

“大学能够给人带来更宽广的眼界和思维，所以我非常鼓励学生们继续读书，到大学深造。”孟丹回忆，刚开始时总有学生有厌学情绪，她便通过一次次的交流谈心，找到学生们是“畏难，认为自己学不好”还是“还是受老师或同学的影响，导致对英语的抵触”，再对症下药，纾解学生们的心结。

她认真研究近十年天师高考英语真题，围绕高考单招的重难点，编纂了30余套测试题，形成了课前十分钟听讲，课上头脑风暴、讲解、复述、总结，课下整理笔记和专项练习相结合的授课模式。并且，她将每个晚自习的时间充分利用起来，为学生们讲课答疑，提高学习效率。截至目前已有100余名学生通过天师高考单招，圆了大学梦。

“我十分感激孟老师，她不仅倾心教授给我英语知识，更重要的是，在我心中点燃一把炬火，让我有勇气有信心去参加高考、走进大学。”天师班学生赵永琰说，他刚入班时英语成绩只有七八十分，对英语学习既没兴趣也没信



心，是孟老师孜孜不倦地教诲、叮嘱、鼓励，让他扭转意识，发奋学习，最终在2022年高考中英语考到126分，并以全班最高分考入天师电气自动化专业。

“教学是良心活。”孟丹是这么说的，更是这样做的。因教学成绩突出，她先后获“济宁市技工教育优秀教师”“济宁市技工教育教研先进个人”“山东省技工教育优秀教师”等荣誉称号，并获第十三届全国高职院校大学生创新创业大赛优秀指导教师。

王倩倩：

干一行专一行，做教研多面手

“我现在在科研处从事学院科研管理工作，工作内容包括科研课题和科研平台的全过程管理，服务学院各类社科普及活动的开展等。我们的工作具有一定的专业性，必须要严谨细致才行。”下午5点30分，教师王倩倩边介绍，边整理着桌上的资料边说。凭着对工作的热情和责任心，她多次被学院评为“先进工作者”，被市科协评为“济宁市科普工作先进个人”。

王倩倩2012年参加工作，一直承担一线教学工作，2019年调入科研处，并一直工作至今。“科研处与教学工作完全不同，刚进入时，我懂得太少了，随时都得向同事学习请教。”王倩倩回忆，为快速适应工作节奏，她常常利用业余时间研究文件、上网课，了解研究最新的科研政策和科研管理制度，有时学得出神，不知不觉便工作到深夜。

“写项目申报书对我这种新手来说，也是个不小的挑战。只能查资料、问同事、请教专家，多下苦功。我总会想尽一切办法，把不懂的内容吃透弄懂。”日积月累，王倩倩已然从原来的“小白”成长为能够独当几面的多面手。她主持和参与的课题，已经获山东省人文社会科学基金项目、山东省教育科学规划项目、济宁市社会科学规划等多个项目的立项，还获得第九届山东省人力资源和社会保障优秀科研成果二等奖和第33届济宁市



优秀社会科学成果奖的荣誉。

王倩倩还是一线的社科普及工作者，无论刮风下雨、酷暑严寒她都会高质量地服务好各类活动的开展。学院承办的济宁市新时代文明实践志愿服务活动进社区、进校园，专家宣讲进企业都能看到她忙碌的身影。为充分发挥高校科技优势，学院走进泗水县杨柳镇开展“送知识下乡”活动，她将助农书籍发放给村民们，开展科技兴农工作，受到一致好评。

袁树运：

加强校园文化建设，师生更具归属感

“这面墙主要放学校发展历程方面的内容，注意排版时主体文字突出，内文排列优美。”在济宁市技师学院综合楼一楼大厅，宣传部工作人员袁树运正与广告公司工作人员对接，布置学院文化展厅。他介绍，学院秉承“以爱赋能、产教塑形、文化铸魂、品德润心”育人理念，展厅将布置发展历程、教学成果、优秀教师及优秀学生等内容，形成一个大家了解学院、认识学院的润心场所。

文化展厅的规划、布置是一项系统工作，2023年年初袁树运接手了该项工作。“要先确定文化展示的内容方向，再让广告公司制作查看效果。有时，广告公司制作的效果图并不理想，需要反复沟通；有时，效果图与实际产品存在色差，甚至一些已确定的部分，也不得不推倒重来。”袁树运回忆，为顺利完成展厅建设，近一年他几乎全年无休，即使周末的时候，也要带孩子来到学校，盯着施工。如今的文化展厅已施工完成，吸引一批批学子前来围观。

2022年，袁树运从二级学院一名专职教师，进入了学院宣传部工作。“干一行、爱一行、专研敬业”就成了他的座右铭，他拿出起步就是冲刺的劲头儿，从宣传工作的新兵快速成长为一颗新星。

“宣传工作者的特点是全日无休、全年无休，突发情况很常见，面对紧急的临时任务，加班加点是很常见的。”袁



树运说，制作宣传品、对接广告公司、宣传品文稿审核、安装定位，每次活动都要反复的核实相关宣传事宜。有时候活动紧急，盯着安装师傅干到半夜也是常有的事儿。

同时，他是宣传部的“补位人”，学院各类活动繁多时，他会客串摄影记者，慢慢地从宣传工作的“门外汉”到摸到一点“小门道”了。自从踏上了宣传工作这条路，“敬业”这根弦他始终没有松懈过。